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Název (označení) památky (čp., čtvrť apod.):
Přední sanygoga zvané též Staré, Tiché nám. 12, čtvrt Zémostí, parc.č. 94 
ochranné pásmo": M?2
vlastník: církev čs. husitská Třebíč
popis: Postavena uprostřed malého náměstíčka židovské čtvrti, na místě starší dřevěné svatyně v barok
ním slohu v letech 1639 - 42. Opravy po požárech r. 1759 a 1621, při důkladné renovaci v letech 1856-7 
obdržela dnešní novogotický výraz daný především okny s lomenými oblouky. Další úpravy v 1680 a 1922, 
koněčně v 1953-4 stavebně adaptována podle projektu arch. Bohumila J. Máčela pro bohoslužebné účely 
CČSH jako sbor dr. Karla Farského.
Samostatně stojící budova obdélného půdorysu, dvoupodlažní halové, s valbovou střechou. Přesně oriento
vána svatostánkem k východu. Prosté budova tradičního dispozičního rozvrhu. Vstup pro muže na západní 
straně přes malou předsíň do hlavního sálu, jehož východní stěnu pohledově ovládal svatostánek se 
schránkou na tory. Vyvýšené řečniště se minimálně od r. 1859 nacházelo na malém pódiu u svatostánku 
v půlkruhovém zábradlí. Dřevěné lavice pro muže byly v řadách kolmo na delší strany, přičemž byly 
rozmístěny i "za sloupem" pod galerií. Hlavní sál byl zaklenut neckovou klenbou a prosvětlen na třech 
stranách vždy po dvou vysokých oknech ukončených lomeným obloukem. Rozměry sálu 10,2 x 7,75 m, světlé 
výška po vrchol klenby 8,55 m. Galerie pro ženy v patře byla přístupné vnějším schodištěm, jakoby 
"přilepeným" dodatečně ke kubusu templu z jižní strany. Tribuna i e vysazeným balkonem^spočívala 
na dvou masivních kamenných sloupech. Templ obsahoval 114 míst pro muže a 80 míst pro ženy.
Při úpravě v 1. 1953-4 byla odbourána vnější předsíňka před hlavním vchodem, mladší schodiště do patra 
pro ženy na severní straně a balkon na galerii, zazděna zevnitř okna na východním průčelí a předělen 
prostor předsíně, zakryta geometrizující ornamentální výmalba sálu a hebrejské liturgické texty na 
východní stěně a na galerii. Na levé straně u vchodu ve v*stibulu bylfl>tehdy zazděna kovové schránka 
s pamětní listinou popisující minulost synagogy a se seznamem obětí rasové persekuce v Třebíči.
V interiéru zachována jedna dřevěné závěsné tabule s hebrejským liturgickým textem.
Venkovní fasády hladké a nečleněné, kromě odstupňované podstřešní římsy a kamenného soklu.
Materiál: krytina pálené drážkové, zdivo kamenocihelné, omítka vápenné.
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Barokní stavba z let 1639—42, upravené novogoticky v letečir 4856-7, adaptované 1953-4 podle 
návrhu arch. B.J. Máčela.
stav: velmi dobrý, po celkové opravě v pol. 90. let 20. stol. 
využití: modlitebna - zůstává
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